WoMBREs REEATIRS

MULTIPLICATION et DIVISION

I  Multiplication de nombres relatifs

_ Les nombres a et b de la multiplication s’appellent les facteurs
axb=p Le nombre p ou le nombre a x b s’appellent un produit
1. laregle
Pour multiplier 2 nombres relatifs, on multiplie leurs distances a zéro
Le produit sera positif si les 2 nombres ont le méme signe
Le produit sera négatif si les 2 nombres sont de signes différents

2. exemples
(+4) x (+7) =+ (4x7) = +28 = 28
(-4)x(-7)=+(4x7)=+28 =28 Les 2 nombres ont le méme
(-2,5)x(-10) =+ (2,5x10) =+ 25 =25 signe, le produit est positif
(+35) x(+1,1)=+(3,5x1,1) = +3,85 = 3,85
CLIndey i =G0y =_-28 Les 2 nombres sont de signes
(el = dBGTR) =228 différents, le produit est négatif
(-2,5) x(+10) =-(2,5x 10) = - 25 £
(+3,5)x(-1,1)=-(3,5x1,1) =~- 3,85

3. multiplication par -1
18 x (-1) = -18 - - . .
(-7,25) x (-1) = + 7.25 En multipliant un nombre par (-1) on obtient son opposeé

4. carré d’'un nombre
(+1,2>=1,2x1,2 = 1,44 Le carré d’un nombre est toujours positif
(-1,2)2 = (-1,2) x (-1,2) = + 1,44

5. produit de plusieurs facteurs
A=-20x1,25x (-5) x8 x (-3,7) Il y a 3 facteurs négatifs donc le signe sera -
A=-20x1,25x5x8x3,7 On fait des regroupements

6.

A=-(20x5)x(1,25x8)x 3,7
A=-100x10x3,7=-3700

Un produit est négatif si le nombre de facteurs négatifs est impair.
Un produit est positif si le nombre de facteurs négatifs est pair.

écriture littérale
a, b, ¢, x, étant des nombres relatifs
le signe x n’est pas indispensable | @ X (- 3) se note -3a

dans certaines écritures. X X 4 se note 4 x

axb senote ab

(a + b)c signifie (a+ b) xc




11 Division diviseur

17 numérateur

dividende —I’» a:b= % = q «———quotient
5 dénominateur
a /\ q Ce schéma montre que si q est le quotient de a par b,
\_/ alorsqxb =a
x b

1. larégle

Pour diviser 2 nombres relatifs a et b, on divise leurs distances a zéro

Le quotient % aura le méme signe que le produit ab.

2. exemples
28 : (-7) = % ==-4 car (-4) x (-7) = 28
-45:5:%:-9 -24:(-6):%:+4:4comme24:6

54:0,18 = 0_5'14_8 = 30 ———» quotient en écriture décimale

| »

» quotient en écriture fractionnaire

S 5171 e A

= -0,7 quotient approchée a 0,1 prés
= - 0,73 quotient approchée a 0,01 prés
Lorsque la division ne « tombe pas juste », on peut aussi donner un encadrement du quotient

Ici au dixieme - 0,8 < %’71 <-0,7 g

o
-0.8 -07 -0,6 -0 -0.4 -03 -0,2 -01

= 51 q

au centieme -0,73 < j'7 <-0,72 °

-074 -073 -072 -071 -070 -0,69 -068 -0,67  -0,66

3. remarques

35 =02= E‘é = ??? ce quotient n’existe pas | La division par 0 est impossible
3,5 .
SR Slene et erdsD La division par - 1 donne le nombre opposé

4. organisation d’un calcul

12-3:(-5)+7x((2-11)*= Les calculs dans les parenthéses sont prioritaires
12-3:(-5)+7x(-9)*= Puis le carré

12-3: (-5 +7x81 = Ensuite les produits et quotients
12-3:(-5)+7x81 =

12 - (-0,6) + 567 = En dernier les sommes et différences

12 + 0,6 + 567 = 579,6



